

时评

举报借力“两会”是一种悲哀

能在“两会”上举报官员的犯罪线索,这不是一种普遍的权利,而是只有张明渝这样的人大代表才能享有的特殊权利,这种特殊权利对一个人大代表来说“可以有”,对一个普通公民来说,则“不可以有”。

—>>头条评论—

□本报评论员 张金岭

重庆市第三届人大代表张明渝,实名举报重庆第三届人大常委会委员、民建中央经济委员会委员、西南证券董事长翁振杰“受贿涉黑”等犯罪事实和线索。值得注意的有两点,一是该举报恰逢重庆“两会”期间,举报者张明渝在“两会”分组讨论会上就此向重庆市市长黄奇帆作出说明,二是张明渝为举报翁振杰,披露了自己向翁行贿的不法行为。

这条新闻,无论对重庆当地,还是对公共舆论来说,都是一条爆炸性的新闻。引人关注的,不是被举报者“受贿涉黑”的具体情节,而是张明渝为何选择在“两会”这个特殊时间和地点来举报——这是整个事件值得关注和思考的核心。

张明渝此前是否已经举报过翁的犯罪线索?从张不惜把自己“搭进去”也要举报翁的情况看,这不大可能是第一次举报,而极有可能此前有过举报行动,但媒体没有披露相关事实,我们不得而知。按理说,不仅是一个地方人大代表,任何一个公民,在任何时候,都可以向有关部门举报官员的违法犯罪行为,宪法赋予公民的监督权,没有时间条件的限制。张一定要选择“两会”这个时间点来举报,很可能是想借这个特定的时间地点,引起更大的重视。不管是因为此前的举报得不到满意的答复而选择“两会”期间再举报,还是此次举报确属第一次,都同样值得深思:一定要在“两会”上举报官员的违法犯罪线索,是不是意味着对常态的监督失去了信心?

其中原委对公众来说很重要,这关

系到人们对反腐败的信心,关系到人们对社会正义的信心,因而是比案件本身更值得关注的事情。能在“两会”上举报官员的犯罪线索,这不是一种普遍的权利,而是只有张明渝这样的人大代表才能享有的特殊权利,这种特殊权利对一个人大代表来说“可以有”,对一个普通公民来说,则“不可以有”。正因此,关注张明渝代表的举报历程,其实是关注公民的普遍权利。如果张明渝代表不得不在“两会”上举报才能引起关注,才能达到监督的目的,那么普通公民的监督权能在多大程度上得以实现,将是令人担忧的事。

这些年来,一些地方不仅言路不畅,对于本地被揭露出来的问题,甚至对那些被公众广泛关注的事件,也采取非常消极的态度应对,比如河北大学的“李刚门”,虽然当地表态成立调查组彻查此事,但至今没有什么调查结果面世,公众关注的李刚家是否有多处房产,更是不得而知;浙江台州官员的“房票门”,当地一大批官员涉身其中,最终的处理结果竟然是内部处理,等等。不知道被举报的翁振杰在当地官场上有多大的能量,如果张明渝必须借力“两会”才能达到举报翁振杰的目的,那反腐败的门槛就太高了,高到了普通公民难以企及的程度。

把翁振杰举报到“两会”上,可以肯定地说,这不是正常状态。一个地方人大代表,没有选择常态的、正常的渠道举报官员的犯罪行为,而是利用“两会”这个特殊场合来举报,不管出于何种考虑,这都是一件让人感到悲哀的事情。我们更希望看到的,是每个公民的举报,都能得到满意的回应,不管他是人大代表,还是普通公民,实现自己的监督权利,不必借助于某种特定的条件,也不必借助于某种特权。

>>声音

其实这些人的感受更多是精神上的贫穷感,不能得到权力的保护,现行的收入分配制度让他们产生恐慌和无助。

据中国社科院发布的“社会蓝皮书”,约1/5受访者认为自己比周围人穷,有专家对此做出上述分析。

如果中国的奶业能够把“安

心”两个字卖给我,我乐意让他们也暴利一下。

——农业部官员揭“洋奶粉暴利”,在国内生产同样质量的奶粉,每桶成本只有40元,有网友做出如此评论。

优秀的艺术必须产生于精湛的技艺和以人性美为理想的艺术追求。以此作为标准,我们无法将这位女生的“裸模表演”视同艺术。

——清华大学教授肖鹰评

价人大女生苏紫紫的“裸模表演”。

何时不让“输液”成为一个经济问题?政府要直面与彻底解决养医问题,尽快拿出解决办法,从而从根本上祛除以药养医。

——针对我国“年人均输液8瓶”的问题,有媒体发表评论。

■本版投稿信箱:
zhangjinling@qiluwb.com.cn

为节能减排停供暖寒了人心

公共专栏

□郭松民

据报道,自1月5日起河南林州市停止供暖。该市邻近河北,近期属全年最冷时期,气象预报显示,11日林州最低气温为-10℃。据林州市长热线回复:林州今冬将为完成节能减排任务停止供暖(1月12日《新京报》)。

在一年当中最冷的时期停止供暖,这非得有一副铁石心肠才行。林州市的官员给自己,也给舆论出了一道选择题:要么继续供暖,但完不成节能减排的目标;要么停止供暖,以完成节能减排的目标。看来,林州市的官员毫不犹豫地选择了后者。

为什么会作出如此的选择?难道他们不知道停止供暖会使寒冷的冬夜显得特别漫长,也可能会使老人、孩子和那些体弱的人患病,不仅会给市民增加痛苦和负担,增加医保的支出,甚至有些人还可能会因此无法挨过这个冬天吗?

况且,政府停止集中供暖,并不等于那些寒冷难耐且有条件的居民不设法自己取暖。稍有常识的人都知道:集中供暖远比分散取暖效率要高,分散取暖更耗能,每家一个煤炉子对空气的污染更厉害,而且还大大增加了煤气中毒的可能性。

笔者不禁感到好奇:林州市的这些官员究竟想要什么?停止集中供暖既大大降低了市民生活的幸福指数,又不能真正达到节能减排的目的,他们这样做究竟图个什么?

答案只有一个:他们要政绩。而且这个政绩,仅是一种纸面上的数据指标。为了这个指标看上去合乎要求,他们不仅不怕别人挨冻(他们自己当然不会),而且不惜损害这个指标本来应该代表的节能减排的实际效果。简言之,为了政绩,他们失去了人性,也丧失了理性。

林州市的官员可能会觉得委屈:我真的是为了节能减排!那好,就算是这样吧,笔者也想指出:节能减排本身并不是目的,节能减排是为了生活变得更美好而不是更恶劣。如

果节能减排就是一切的话,那人类为什么不干脆退回到茹毛饮血的穴居时代呢,那岂不是一种最低碳的生活?

说到底,林州市官员为自己、为舆论出的选择题,也不过是一个伪问题而已。试看全国各个城市,都有节能减排的任务,但以此为借口不向市民供暖的城市又有几座?事实上,只要统筹兼顾,早做打算,完全可以做到既节能减排,又确保供暖。比如夏天的时候,政府大楼能不能关闭空调,改用省电的电扇?冬天要停止供暖,能不能先从政府机关的楼堂馆所开始?平时肆意浪费,到了年底又抓狂,并让普通市民承担代价,这算是一种什么样的领导作风?

官员对政绩的追求,只能以增加市民的福利为前提,而不能以损害市民的福利为代价。现在,在最冷的时候,官员敢悍然通过停止给市民供暖的方式来追求自己的政绩,表明他们在内心深处实际上是认为自己无须对市民负责的!在我看来,这才是问题的关键,也是一个比停止供暖更值得深思的问题。



摘取价值桂冠 您有责任之选

兴业盛世金

系列品种金条实物市

100g

10g

兴业金融贵金属有限公司

销售热线:021-62020200

021-38620200

021-38630200

021-38640200

021-38650200

021-38660200

021-38670200

021-38680200

021-38690200

021-38600200

021-38610200

021-38620200

021-38630200

021-38640200

021-38650200

021-38660200

021-38670200

021-38680200

021-38690200

021-38600200

021-38610200

021-38620200

021-38630200

021-38640200

021-38650200

021-38660200

021-38670200

021-38680200

021-38690200

021-38600200

021-38610200

021-38620200

021-38630200

021-38640200

021-38650200

021-38660200

021-38670200

021-38680200

021-38690200

021-38600200

021-38610200

021-38620200

021-38630200

021-38640200

021-38650200

021-38660200

021-38670200

021-38680200

021-38690200

021-38600200

021-38610200

021-38620200

021-38630200

021-38640200

021-38650200

021-38660200

021-38670200

021-38680200

021-38690200

021-38600200

021-38610200

021-38620200

021-38630200

021-38640200

021-38650200

021-38660200

021-38670200

021-38680200

021-38690200

021-38600200

021-38610200

021-38620200

021-38630200

021-38640200

021-38650200

021-38660200

021-38670200

021-38680200

021-38690200

021-38600200

021-38610200

021-38620200

021-38630200

021-38640200

021-38650200

021-38660200

021-38670200

021-38680200

021-38690200

021-38600200

021-38610200

021-38620200

021-38630200

021-38640200

021-38650200

021-38660200

021-38670200

021-38680200

021-38690200

021-38600200

021-38610200

021-38620200

021-38630200

021-38640200

021-38650200

021-38660200

021-38670200

021-38680200

021-38690200

021-38600200

021-38610200